
          

 

令和６年度 第１回 印西市公民館運営審議会 会議録 

 

１．開催日時  令和６年１０月２４日（木） 

         午後２時００分～午後３時３０分まで 

２．開催場所  印西市立中央公民館 ４階 視聴覚室 

３．出席委員  １４名 

佃委員、油原委員、嘉藤委員、富井委員、松山委員、矢野委員、 

畑中委員、豊田委員、長尾委員、美馬委員、常光委員、中嶋委員、 

白井委員、小泉委員 

４．欠席委員  ２名 

門脇委員、泉水委員 

５．事 務 局   飯島生涯学習課長、浅山中央公民館長、洞毛小林公民館長、 

富田そうふけ公民館長、佐瀬印旛公民館長、内藤本埜公民館長、 

加藤中央駅前地域交流館長、野村中央公民館主査、石鍋中央公民館主査補 

６．傍 聴 人  ２名（定員５名） 

７．議  事  （１）報告事項 

令和６年度上半期公民館等事業実施状況について 

（２）審議事項 

  令和７年度公民館等事業実施方針について 

（３）その他 

８．会 議 録 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次第１～３について 

開会に伴い、出席委員数過半数により会議が有効であること、会議の公開により

傍聴者が２名であることを報告した。 

また、議事録署名委員の指名を行った。 

 

次第４ 議事 

（１）報告事項 令和６年度上半期公民館等事業実施状況について 

 資料に基づき、中央公民館、小林公民館、そうふけ公民館、印旛公民館、本埜公

民館、中央駅前地域交流館の順に各館ごとに上半期実施事業を報告した。 

・中央公民館 

子ども対象事業４事業、大人対象事業３事業、共催事業２事業について報告。 

・小林公民館 

子ども対象事業３事業、大人対象事業５事業について報告。 

・そうふけ公民館 

子ども対象事業４事業、大人対象事業２事業について報告。 

・印旛公民館 

子ども対象事業３事業、大人対象事業３事業について報告。 

・本埜公民館 

保全改修工事に伴い事業実施が無い旨を報告。 

・中央駅前地域交流館 

子ども対象事業１２事業、大人対象事業７事業について報告。 
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各館から報告後、中央公民館より、主催事業月別参加者数並びに団体育成事業、

個人学習支援事業及び貸館事業の実施状況について報告した。 

その後、質疑応答を行った。 

 

＜質疑応答＞ 

 

 サークル体験は前回の参加がゼロでした。今回は参加者が増えているようです

が、運営上や企画上で、何か改善した点があればお聞きしたいです。 

 もう一点は、そうふけ公民館との共同事業で北総鉄道探検を行っています。公民

館で共同事業をするのは意義があることと思いますが、そうふけ公民館と中央公民

館で実施することとなった経緯を伺います。 

 

 ２点質問がありましたので回答を宜しくお願いします。 

 

 サークル体験につきましては、昨年度は多くのサークルに声をかけ実施しました

が、今回は目移りしないように体験がしやすそうな内容のものに絞りました。周知

につきましても、目に付くような言葉を考えポスターを作成したり、学童へ直接チ

ラシを置かせていただいたり、これらが結果につながったと感じております。 

 次に共同事業につきましては、鉄道会社側の受け入れの関係で、最初に事業を企

画したそうふけ公民館と中央公民館で実施いたしました。 

 

 改善のための対応としては良いと思います。ほかの館でもサークル体験を実施す

るときにはいいアドバイスになるのではないかと思います。そうふけ公民館と実施

したのはたまたまということですね。わかりました。 

 

 中央公民館で夏休みの暑い時期にエアコンが壊れていたと聞きましたが、一部の

活動が中央公民館で実施できなくて小林公民館のほうを借りていたそうですが、ど

のようにやりくりをしていて、今はどうなっているのでしょうか。 

 

 委員のおっしゃったとおり空調が壊れて効かない時期がございました。今は修理

して動いておりますが、機器が古いため通常の５０％程度の能力になっておりま

す。そのため、利用率の高い視聴覚室については緊急でクーラーを設置しました。

修理が完了しない間は冷房が効かない状況でしたので、他館に移動して活動してい

ただく等のご不便をおかけしてしまったのですが、各館で連携し当館の減免団体が

他館を利用する際は無償で使用いただけるようにご案内して活動を続けていただ

いたところです。 

 

 私からは２点ほど。大人対象事業は窓口や電話連絡での申込みが大半を占めてい

ますが、子ども対象事業では電子申請が進んでいるということで、大人対象事業の

電子申請については何か対策を考えているのでしょうか。 

 もう一点は市として暑い時期のクーリングシェルターを提供してもいいのでは

ないかと思いますが、公民館として実施予定はありますか。 
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電子申請は子ども対象事業も大人対象事業も行っております。各手法の中で申請

者がやりやすい方法をとっていただいております。 

 

電子申請の利用者を増やす方法は考えないのですか。 

 

スマートフォン講座等を実施し、いろいろな年代の方が電子申請を使えるように

支援しているところです。 

 

クーリングシェルターにつきましては、うろ覚えですが、印西市でもクーリング

シェルターの制度が始まっておりまして、図書館が指定されております。公民館は

ロビー等へ自由来館する方を拒むものではございませんので、結果としてはクーリ

ングシェルターとして機能しているのではないかと考えております。 

 

図書館が無いところでは無いということですか。 

 

様々な施設が指定されておりますが、我々に関係があるのが公民館と図書館でし

たので私の記憶にあるところでということでご理解いただければと思います。 

 

生涯学習課としては図書館のみということでしょうか。 

 

私の記憶する限りでは、というところでございますが。 

 

 

他でも実施しているという情報は得ていないでしょうか。 

 

当然、大規模商業施設等でも実施しております。 

 

 

事業の参加者数ですが、主催事業ではそうふけ公民館より中央駅前地域交流館が

多いですが、個人学習支援事業では、そうふけ公民館のほうが多くなっています。

集計方法に誤りはないでしょうか。 

 

主催事業月別参加者数はあくまでも公民館の主催事業の参加者数でございまし

て、中央駅前地域交流館につきましては子育て支援事業等を含めて集計しているた

め、数字に差が出ております。 

 

 個人学習室の利用が多いことについて、学習のほうに何か力を入れているのでし

ょうか。 

 

個人学習のスペースが欲しいという地域からの要望があり、改修工事で個人学習

室を独立して設置しております。昨年は学習室に入りきれないくらい利用者があり
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ましたが、今年は定員を超えた日が１日くらいでした。仮に定員を超えて利用した

いという場合は、空いている部屋を学習室として開放して柔軟に対応しているとこ

ろでございます。 

 

北総鉄道探検は７分で定員が埋まったとのことですが、人気のある事業だと思い

ます。参加したい子どもたちがたくさんいたと思いますが、枠を広げるとか年に数

回開催するとかチャンスを増やしてあげることは考えていますか。また、スクリレ

について詳しく説明をお願いします。 

 

北総鉄道探検の回数を増やしたらどうでしょうかというのと、スクリレについて

ご説明願いたいという、その２点について説明をお願いします。 

 

北総鉄道探検は大変人気がありますので、受け入れ側で人数や回数の制限もある

かと思いますが、状況に応じ検討してまいります。 

スクリレは学校側のシステムで、児童・生徒の保護者に連絡や情報提供ができる

ものです。こちらの使用許可をいただいており、各保護者へ直接主催事業の案内を

しております。 

 

北総鉄道探検については、受け入れ側の態勢もあるとのことなので、できれば増

やしてほしいということですね。スクリレについては、学校の行事等が反映され、

あると便利なアプリということですね。 

 

小林公民館の部活見学については、どこの学校でいつぐらいにというのは決まっ

ていますでしょうか。 

 

運動系も文化系も部活動が盛んな成田高校を検討しておりますが、時期について

は調整が済んでおりませんので未定となっております。 

 

成田高校を検討しているということですね。 

 

それではよろしいでしょうか。（１）報告事項「令和６年度上半期公民館等事業

実施状況について」は、終了したいと思います。 

 

続きまして、（２）審議事項「令和７年度公民館等事業実施方針について」、事

務局の説明を求めます。 

 

資料に基づき、令和７年度印西市立公民館等事業実施方針について説明した。 

教育振興計画として定めた基本方針や目標と取組み、また公民館に求められる機

能と、それらに基づいた令和７年度の事業実施方針について説明した。 

その後、質疑応答を行った。 
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＜質疑応答＞ 

 

中央駅前地域交流館については来年度から民間の管理会社が管理することにな

りますけれども、例えばこの会議の場合、今日は館長さんがお見えですが、管理会

社の方がここに参加されるのでしょうか。この方針が管理会社に徹底されるのでし

ょうか。市としてどのようにお考えなのかお聞きしたいです。 

 

それでは、回答をお願いします。 

 

中央駅前地域交流館については令和７年４月１日から指定管理者の管理運営に

移行となります。市の方で要求水準というものを指定管理者にお示しして、その方

針に基づいて指定管理者が管理運営を行うこととなっております。現時点では公民

館運営審議会において中央駅前地域交流館の運営管理についても第三者機関とし

ての位置づけでご意見等を頂きたいと思っているところでございます。 

民間事業者が参加するかどうかについては、まだ決まっておりません。文化ホー

ルについては令和５年度より指定管理者制度を導入しており、文化ホール運営会議

という第三者機関がありますけれども、基本的には指定管理者制度というのはある

程度指定管理者の裁量によって運営がなされるものでございます。市の公共施設と

いうことで行政以外の皆様からご意見を頂くという意味合いで文化ホール運営会

議のほうではご審議を頂いておりますが、その時には民間事業者も参加しておりま

す。それらも含めながら、民間事業者の参加については検討しているところでござ

います。 

 

この方針がきちんと民間事業者に伝わって、それがきちっと実施されるように市

の方で徹底していくということですね。 

 

おっしゃるとおりです。市の方針に基づいて管理をしていただくことになりま

す。 

 

今回の方針に基づいて市は指定管理者に対して指導していくということでよろ

しいでしょうか。 

 

市の要求水準に従って民間事業者に運営管理をして頂き、モニタリング調査も行

って指導していくことになります。 

 

よろしくお願いしたいと思います。 

 

中央駅前地域交流館のサークル懇話会に入っていますが、指定管理者となった時

も懇話会は存続するのでしょうか。減免団体として継続してもらえるのでしょう

か。あとは利用者としては主にどんな点が変わってしまうのか、想像できる範囲で

教えてください。それとコスモスパレット印西の４月分の予約はいつからできるの

でしょうか。 
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３点ほどございましたよね。 

 

まず懇話会の存続は引き続き可能なのか。あとは減免団体として引き続きみても

らえるのか。お祭りの時などにマイクなどを無料で中央駅前地域交流館からお借り

していましたが、指定管理者制度になると有料化されていくと耳にしたので、サー

クルの中でもどうなっていくのか不安の声があるので、分かっているものがあれば

教えていただきたいです。 

 

それについては、中央駅前地域交流館のサークル懇話会でも市と議論していまし

て、減免についても何とかなりそうな雰囲気で進んでいます。 

 

まず懇話会については引き続き存続していただくことになります。減免について

も引き続き対象となります。それから施設の予約でございますが、当該施設は令和

７年４月１日から開館しますけれども、その２カ月前から予約を受け付けさせてい

ただく予定でして、今までどおりということで準備を進めております。指定管理者

になったことによる利用者の皆様の影響でございますが、基本的には現在の運営方

針を継続していくことを方針としております。運営時間は毎日夜９時まで延長とな

ります。減免団体でない方々の利用料金については、一部改修などを行った場所等

は床面積に対する単価で値段が変わる部分がありますけれども、基本的な考え方は

変わりません。芸術ホールやミニホール、バンドスタジオ、アートギャラリーなど

新たな施設ができますけれども、そういった施設はほかの公民館にはない施設でご

ざいます。行政サ－ビスの幅が広がって使って頂きやすくなりますので、ご使用い

ただきたいと思っております。 

 

引き続き令和７年度も現状で変わりませんということですね。どうもありがとう

ございました。 

 

それでは、説明のとおり進めていくことを、承認するということでお願いします。 

以上を持ちまして、本日予定しておりました議事は全て終了しましたので、議長

の任を解かせていただきます。スムーズな議事進行にご協力をいただきまして、あ

りがとうございました。 

 

次第５ その他  特になし。 

 

以上を持ちまして、令和６年度第１回印西市公民館運営審議会を閉会とさせてい

ただきます。長時間にわたり、慎重審議を賜りありがとうございました。 
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会議資料 

  ・会議次第 

  ・報告事項 令和６年度上半期公民館等事業実施状況について 

  ・審議事項 令和７年度公民館等事業実施方針について 

 

  令和６年度第１回印西市公民館運営審議会の会議録は、事実と相違ないことを承認する。 

 

   令和６年１２月１７日 

 

             印 西 市 公 民 館 運 営 審 議 会 

 

 

 

             署名委員     美馬 光実      


